

Заключение диссертационного совета МГУ.052.5  
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук  
Решение диссертационного совета от «11» декабря 2025 г. № 7

О присуждении Замниусу Алексею Васильевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Моделирование влияния прогрессивного налогообложения трудовых доходов на основные макроэкономические показатели в России» по специальности 5.2.2. Математические, статистические и инструментальные методы в экономике принята к защите диссертационным советом 17 октября 2025 года, протокол № 5.

Соискатель Замниус Алексей Васильевич 1998 года рождения, в 2025 году соискатель окончил аспирантуру экономического факультета ФГБОУ ВО Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова по направлению 38.06.01 Экономика.

Соискатель работает в должности научного сотрудника лаборатории математического моделирования экономических процессов Фонда Институт экономической политики имени Е.Т. Гайдара.

Диссертация выполнена на кафедре микро- и макроэкономического анализа экономического факультета ФГБОУ ВО Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор экономических наук, доцент Картавев Филипп Сергеевич, заведующий кафедрой микро- и макроэкономического анализа экономического факультета ФГБОУ ВО Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Ниворожкина Людмила Ивановна – доктор экономических наук, профессор, ФГБОУ ВО Ростовский государственный экономический университет (РИНХ), Учетно-экономический факультет, кафедра статистики, эконометрики и оценки рисков, заведующая кафедрой;

Пономаренко Алексей Алексеевич – доктор экономических наук, Центральный банк Российской Федерации, Департамент исследований и прогнозирования, Управление экономических исследований, начальник управления;

Денисова Ирина Анатольевна – кандидат экономических наук, доцент, ФГБОУ ВО Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, экономический факультет, кафедра народонаселения, доцент дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью в сфере макроэкономической теории, статистических и эконометрических методов анализа экономических процессов, моделирования последствий макроэкономической политики, а также наличием публикаций в соответствующих сферах исследования.

Соискатель имеет 5 опубликованных работ, все по теме диссертации, из них 5 статей, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 5.2.2. Математические, статистические и инструментальные методы в экономике (экономические науки):

1. Замниус А.В., Полбин А.В. Оценка межвременной эластичности замещения предложения труда для замужних женщин в России // Прикладная эконометрика. – 2021. – Т. 64. – № 4. – С. 23–48. – 1,63 п.л. / 1,25 п.л. EDN: RZQFHJ Импакт-фактор 1,083 (РИНЦ).
2. Замниус А.В., Полбин А.В., Синельников-Мурылев С.Г. Эластичность предложения труда по заработной плате у женатых мужчин в России // Экономический журнал Высшей школы

- экономики. – 2022. – Т. 26. – № 2. – С. 177–212. – 2,25 п.л. / 1,38 п.л. EDN: HBOVZP Импакт-фактор 2,017 (РИНЦ).
3. Замниус А.В., Полбин А.В., Синельников-Мурылев С.Г. Заработка плата, возраст и экономический рост: оценки для России // Вопросы экономики. – 2023. – № 6. – С. 94–116. – 1,38 п.л. / 0,75 п.л. EDN: OSEVWL Импакт-фактор 3,248 (РИНЦ).
  4. Замниус А.В. Оценка макроэкономических эффектов изменения прогрессивности шкалы налогообложения в рамках OLG-модели // Экономика. Налоги. Право. – 2025. – Т. 22. – № 4. – С. 141–155. – 1,31 п.л. EDN: UDGFDV Импакт-фактор 1,625 (РИНЦ).
  5. Замниус А.В., Шпилевая А.Е. Оптимальное налогообложение и пенсионные системы в моделях перекрывающихся поколений // Научные исследования экономического факультета. Электронный журнал. – 2025. – Т. 17. – № 3. – С. 53–84. – 2,0 п.л. / 1,0 п.л. EDN: LHVHOU Импакт-фактор 0,769 (РИНЦ).

На диссертацию и автореферат поступило 2 дополнительных отзыва, все положительные.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена задача количественной оценки влияния степени прогрессивности шкалы налогообложения трудовых доходов на основные макроэкономические показатели, имеющая важное значение для повышения адресности налоговой политики в РФ. Работа соответствует п. 2.1 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что оно позволяет дать ответ на ряд актуальных вопросов социальной политики и адаптирует методологические подходы к специфике России, что полезно для дальнейшего развития инструментов формирования и анализа социальной политики. Предложенная эконометрическая модель динамики заработных плат служит надежным инструментом для анализа и прогнозирования динамики доходов внутри поколений с учетом ключевых социо-демографических характеристик. Построенные оценки эластичностей предложения труда, профилей заработных плат и ненаблюдаемых компонент заработных плат могут быть использованы для калибровки стохастических динамических моделей общего экономического равновесия для России. Результаты исследования также были использованы в учебном процессе на экономическом факультете МГУ имени М.В. Ломоносова в преподавании различных курсов.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Созданная стохастическая динамическая модель общего равновесия, адаптированная под реалии российского рынка труда, позволяет оценить эффекты политики прогрессивного налогообложения. Результаты свидетельствуют о том, что в российских условиях – из-за умеренной реакции предложения труда, высокого неприятия риска и короткого горизонта планирования – такой налог слабо влияет на снижение неравенства и рост ВВП, поскольку домохозяйства склонны направлять перераспределяемые средства на текущее потребление, а не сберегать.

2. Выявленная специфика российского рынка труда позволяет модифицировать стандартную постановку модели общего равновесия для адекватного отражения реалий экономики России. Ключевыми элементами адаптации являются: корректная идентификация возрастных зарплатных траекторий, механизм внутрисемейного страхования рисков через согласованные решения супругов о работе и калибровка на основе эмпирически обоснованных оценок эластичностей предложения труда в России.
3. Оценки поведенческих характеристик на основе модели жизненного цикла с двумя супружами подтверждают специфику рынка труда в России: высокая скрытая неравномерность доходов, носящая у мужчин сравнительно краткосрочный характер, а у женщин – сравнительно долгосрочный; слабая реакция предложения труда на изменения в заработной плате; существенная роль внутрисемейного механизма страхования через согласованные трудовые решения супругов. Совместное моделирование решений пары позволяет устраниить ключевые источники смещения оценок параметрических моделей жизненного цикла и обеспечивает адекватную калибровку модели общего равновесия для оценки налоговых реформ.
4. Разработанная эконометрическая модель динамики заработных плат обеспечивает решение устоявшейся проблемы идентификации возрастных, временных и когортных эффектов, состоящих в линейной зависимости друг с другом, на основе наблюдаемых индивидуальных и региональных характеристик. Интеграция этой модели в структуру стохастической динамической модели общего равновесия позволяет впервые для России эмпирически обоснованно калибровать индивидуальные зарплатные траектории.

На заседании 11 декабря 2025 года диссертационный совет принял решение присудить Замниусу Алексею Васильевичу ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 9 человек, из них 8 докторов наук по специальности 5.2.2. Математические, статистические и инструментальные методы в экономике, участвовавших в заседании, из 12 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 9, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председательствующий на заседании  
диссертационного совета МГУ.052.5  
д.э.н., профессор

Лугачев М.И.

Ученый секретарь  
диссертационного совета МГУ.052.5  
к.ф.-м.н., доцент

Артамонов Д.В.

11 декабря 2025 г.